

砥砺奋进的5年 / 脱贫攻坚在海南

多方整合资源发展乡村旅游业，“水漫金山”不再是琼中堑对村村民的烦心事——

涨退皆成景 墓对成“钱堆”



■ 本报记者 郭畅

“小妹，你又来了，这次可不能坐船捕鱼了，但抓草蜢、捡河石、摘玉米，随你挑！”上周末，琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村“敬新农家乐”的老板王敬新，带着来自海口的回头客李女士，观赏“春夏的草原”。

“真是太神奇了，你说得果然没错，这次‘秋冬的海’居然不见了！”喜欢乡村自驾游的李女士，站在堑对村的景观栈道前，回想起那条波澜不惊的“海”。原来，处在万泉河源头的堑对村，每到秋冬季节，南队、北队村小组一排排双层洋房前的绿地就会因涨水成为一幅“水墨长卷”。

“上次她到我家的农家乐吃饭，我就讲了这个事，她半信半疑，还要跟我打赌。”王敬新笑着说，过去，“水漫金山”是烦恼，愁坏了村民，没想到现在却成为“奇景”，吸引了大批游客。

如今，“春夏的草原，秋冬的海”，已成为堑对村村民人人都会的“富美乡村”推介词。

“这句话啊，是堑对村的帮扶干部想出来的，还是他们有水平，村民能端起‘旅游饭’，也要感谢他们。”王敬新说，堑对村一直是大家眼中的世外桃源，却有两层含义：一是美景如画，二是难进出！

进入堑对村，乘坡河是必经之路，而河上只有一座建于1992年的漫水

桥，每逢雨季来临，河水暴涨，道路被完全中断。“这样的村子，当地人时常出不去，外来游客更不愿意进来。”他说。

多年来，它无数次成为“拦路虎”，修大桥，是全村人的梦想。”对于告别漫水桥，王敬新很期待。要想改善贫困村的窘境，的确要先打通“水路”，作为省委办公厅的定点帮扶村庄，堑对村开始走上蝶变之路。

2016年3月，在省委办公厅的协调推动下，乘坡二桥正式开工，工程总造价1130万元，经过一年多的施工建设，如今，百米大桥横贯两岸，已实现功能性通车。

“桥通了，外地游客可以自驾车进入堑对村，大家都开玩笑说，‘堑对村’



↑ 墓对村2011年旧貌。本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 翻拍

◀ 2017年5月，堑对村新貌。本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

会变成‘钱堆村’。”王敬新欢喜地说，是这座桥，改变了村民的生活。

“堑对村自然风光如画，且春夏与秋冬的风景迥然不同，根据这一特色，村里多方整合资源，引导村民，开始发展乡村旅游。”堑对村驻村第一书记冯江涛说，像王敬新一样的“致富带头人”，很快就尝到了香喷喷的“旅游扶贫饭”。

5月25日一大早，王敬新就拎着小篓来到屋后菜地，为自家开办的农家乐准备一天所需的食材。“上周末接待了5桌客人，端午节临近，又要迎来乡村游小高峰了。”嘴角满是笑意的王敬新说，农家乐去年7月开门迎客至今，营业额累计达到4万多元。

“鱼是河里抓的，鸡是自家养的，

雷公根是山上挖的，都是原汁原味的‘土’菜。坐在家里就能挣钱，以前哪敢想？”王敬新坦言。

眼看着15间民宿在村里齐刷刷开门迎客，王敬新很是“眼红”，着急。

“下一步，把我家的空余房间改造成立民宿，又能增加一份收入。”王敬新说，下水捕鱼、上山采槟榔、体验土灶烧饭，堑村村民用最原生态的方式向游客伸出“橄榄枝”。

过去，一场暴雨就“与世隔绝”的堑对村，如今充满了致富商机。“‘水漫金山’不再是一个可怕的词语，欢迎远方的客人到村里欣赏‘春夏的草原，秋冬的海’。”王敬新推介起“家乡美”，充满自信。（本报营根5月25日电）

做国门的忠诚驻守者 ——记全国“模范边检站”美兰边检站

■ 本报记者 良子
通讯员 朱雯娴 高丽丽

“全国文明单位”、“公安部集体一等功”、“先进基层党组织”、“基层党建示范单位”……海口美兰出入境边防检查站荣誉室墙上挂满了红色奖旗，柜子里摆满奖状、奖牌、获奖证书。这些闪光的荣誉背后，凝聚着他们不懈追求所付出的心血，彰显着这些国门卫士忠诚驻守的坚韧力量。

美兰出入境边防检查站隶属海口出入境边防检查总站，为公安部直属单位，党员人数占单位总人数的90%以上。该站主要担负着海口美兰国际机场口岸出入境人员和交通运输工具的出入境边防检查、监护和管理任务。该站始终坚持“抓党建带队建、服务中心工作”这一主线，认真落实党建工作主体责任，充分发挥党委班子核心作用。

通过不断严肃党内政治生活，教育引导党员民警筑牢信念之基、补足精神之钙，把稳思想之舵。创建了具有边检特色的基层党建工作品牌，成为海南省基层党建工作的示范标杆。

美兰边检站以建设学习型、服务型和创新型党组织为目标，依托党委—党支部—党小组—党员四级联动的党建格局，推行党员教育管理“网格化”，尤其着重强化党支部和党小组建设。作为党的基层骨干，全站14名党小组长肩负着了解党员思想动态、每周组织一次党小组会、联系党员家庭、组织党日活动等重要任务。

一个支部，一座堡垒。美兰边检站，用汗水锻造精兵，作风铸就铁军，创造了队伍连续13年无职务性违法

违纪案件的记录。

助力海南经济发展 主动应对新需求

针对海南国际旅游岛建设需要，为适应海南“大进大出、快进快出”的出入境态势，美兰边检站主动作为，想方设法服务地方发展，获得了社会各界的高度评价。

美兰边检站站长常振夫介绍，国家给予海南26国旅游团免签入境旅游的优惠政策。面对接踵而至的免签证团，美兰边检站积极进行系统研究，主动向上级部门争取政策支持，合力攻关数月，自主研发了“旅游团快速通关系统”。该系统率先打破了团队旅客需整团指定通道、按次序排队验放的常规，团队旅客到达口岸即可随意选择通道，自由通过查验，团队通关效率提高60%以上，并且极大节约了旅行社往来机场的时间和费用，得到公安部认可并在全国中小边检口岸推广。

为做好博鳌亚洲论坛高规格会议保障工作，该站“量身定做”了贵宾厅礼遇查验、流动检查车查验和贵宾通道查验三位一体的立体边检通关保障模式。“贴身靠前服务，为参会人员大大节省了通关时间和提供差异

化的通关体验。”美兰边检站副站长田慧峰说。这种三位一体的边检通关保障模式，使得美兰边检站连续15年受到博鳌亚洲论坛年会组委会和与会贵宾的高度评价，获评海南省“博鳌亚洲论坛年会服务先进单位”。

随着国家开放程度的扩大，海南国际旅游岛的“朋友圈”越来越大，出入境旅客与日俱增，美兰边检站不断创新服务举措，为出入境旅客提供高效率、高水平的边检服务。

结合工作实际，该站自加压力，庄严承诺美兰口岸“正常情况下，100%的旅客边检候检不超过20分钟”，严格执行查验1名中国籍或外国籍旅客原则上不超过45秒，查验1名港澳台旅客原则上不超过15秒的规定。为服务紧急情况旅客，该站建立了“绿色通道”，为需要急救旅客提供特事特办的通关便利。该站优质高效的服务得到旅客普遍赞誉和社会高度认可，连续5年旅客和社会满意度调查问卷和综合考核成绩均位居全国同行前列。

2017年5月，美兰边检站被国务院授予“模范边检站”荣誉称号。该站获得此殊荣是今年公安部机关直属单位、全国边检系统和海南省公安系统唯一一家单位。

（本报海口5月25日讯）

农业部督导组检查我省渔业油补政策落实情况并建议： 尽早启用全国渔船动态管理系统

本报海口5月25日讯（记者陈雪怡）5月22日至23日，由农业部党组成员、中央纪委驻农业部纪检组组长宋建朝率队的农业部督导组赴琼，对我省渔业渔政工作进行督导检查及调研，并召开座谈会，听取我省渔业油价补贴政策调整落实工作汇报，

对督查重点内容进行询问，对与会代表提出的问题进行解答。

督导组一行前往琼海、澄迈，实地参观考察了琼海潭门中心渔港、澄迈宝通亿利深水网箱养殖基地、海南翔泰渔业股份有限公司等，详细询问了解项目基本情况、建设过程、成本

构成、销售细节、生产难题等。

座谈会上，督导组对我省现代渔业建设成效和渔业油补政策调整工作成效给予肯定，并对我省下一步渔业油补政策落实工作提出要求，希望海南加强渔船管理，尽早启用全国渔船动态管理系统，加快对

现有渔船进行清查，剔除无效、重复数据，将符合条件、可以纳入国家“双控”管理的渔船录入全国海洋渔船动态管理系统，尽快启用新系统审核发放渔船证书，保证渔船从事正常渔业生产，享受国家补贴政策，维护渔民权益。

切实把“两学一做”学习教育常态化制度化工作抓实抓好

◆上接A01版

省政府党组必须有带头讲纪律、守规矩、抓落实的政治自觉和责任担当，不断提升省政府党组议事决策制度化、规范化、程序化水平。

就如何抓好省政府党组会议制度落实，沈晓明要求：一是严守

党的纪律和规矩。省政府党组成员要坚决按照中央部署和省委要求，切实增强“四个意识”，坚决维护党中央权威，不折不扣落实好中央的决策部署。自觉接受省委的领导、向省委负责，对省委决定的事项坚决执行、一抓到底。二是坚

持民主集中制。严格按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，依靠集体智慧科学决策、民主决策、依法决策，着力建设团结统一、步调一致、坚强有力的领导集体。三是全面落实从严治党主体责任。切实把中央关于全面从严治党要求落实到党组建设的各个方面，落实到每一位党组成员的具体行动上。四是严格落实责任分工。省政府各党组成员要根据工作分工，对党组会议决定的事项，认真抓好实施，开展督促检查，确保各项决策部署落到实处。

的要求落实到党组建设的各个方面，落实到每一位党组成员的具体行动上。四是严格落实责任分工。省政府各党组成员要根据工作分工，对党组会议决定的事项，认真抓好实施，开展督促检查，确保各项决策部署落到实处。

七届省纪委第4次常委(扩大)会议强调
为加快建设美好新海南
提供坚强纪律保证

本报海口5月25日讯（记者尤梦瑜 通讯员詹君峰）今天上午，七届省纪委召开第四次常委（扩大）会议，传达学习省委书记刘赐贵在省纪委机关调研指导工作时的讲话和在七届省委常委会第六次会议上的讲话精神。会议强调，全省各级纪检监察机关要把讲话精神真正领会好、贯彻好，深刻把握讲话的精神实质，把思想和行动统一到省委要求上来，以求真务实的态度抓落实，扎实推进省第七次党代会精神落到实处。

省委常委、省纪委书记蓝佛安主持会议并讲话。

会议指出，全省各级纪检监察机关要将刘赐贵在省纪委机关调研时的讲话和在七届省委常委会第六次会议上的讲话，纳入“两学一做”学习教育的重要内容，通过党支部“三会一课”等形式，组织党员干部认真学习领会，不折不扣抓好贯彻落实，推动纪检监察队伍建设上新台阶。

会议要求，全省各级纪检监察机关要把严明政治纪律和政治规矩摆在首位；要以严肃问责推助全面从严治党“两个责任”落实，积极协助党委履行好主体责任，全面落实监督责任，严格问责追责，层层传导压力；要坚持标本兼治，巩固反腐败压倒性态势；要严明换届纪律，协助省委把好选人用人关，认真做好党风廉政意见回复工作，切实把好政治关、廉洁关；要切实加强纪检监察队伍自身建设，不辜负省委的信任和群众的信赖。

蓝佛安强调，全省各级纪检监察机关要把好关口，善于发现和选准纪检监察干部；搭好台，构建良好的培养干部环境；用好人，激励纪检监察干部敢担当、敢负责、敢作为。

我省推行新式费控式电能表 以实现远程抄表、预付费等功能

本报海口5月25日讯（记者邵长春 通讯员伍昭静 朱玉）记者从海南电网有限责任公司了解到，该公司现正在实施海南有史以来规模最大的低压集抄项目，推行新式费控式电能表，以实现远程抄表、预付费等功能。

海南电网电能计量中心省级集中检定基地相关负责人说，一块电能表在进入用户家之前要经过一系列的检定，对电能表的耐压性能、精确度、抗高温高湿的能力进行严格把关，保障电能表各项性能的可靠性。

对于有些群众反映新表走得快的问题，该负责人解释说，新电表脉冲灯闪的特别快，而原来机械表转一圈则很慢，这是因为新电表脉冲常数是1600，意思就是闪1600下用一度电，而原来的机械表，转两三百圈一度电，“所以不是表走快了，而是一度对应的频率变高造成的错觉。”

文昌文铜公路主体工程完工 预计6月底验收并交付使用

本报文城5月25日电（记者许春媚 通讯员潘高）今天，记者从文昌市文铜公路改建工程项目了解到，目前文铜公路主体工程已经完工，道路已具备通车条件，整个工程预计将在6月底验收并交付使用。

文铜公路改建工程是中国文昌航天发射场服务配套公路基础设施建设项目，该项目贯穿连接文城、东阁、文教、乐东、昌江等乡镇，是通往中国文昌航天发射基地重要通道，改造完成后将与滨海旅游公路形成“Y”型通道，进一步提升文昌交通道路的承载能力和服务功能。

据了解，目前文铜公路大部分路段已经实现功能性通车，给龙楼、文教、东阁等沿路乡镇的居民出行带来极大便利。同时，道路的绿化、路面划线等附属工程仍在建设当中。

全国中小学海洋意识教育经验交流会举办 让海洋意识教育 进入学校深入课堂

本报海口5月25日讯（记者陈蔚林）这边是沙雕的人面狮身兽，那边是微缩的马六甲海峡；这边有郑和船队在乘风破浪，那边有印度姑娘在扭动腰肢……今天上午，全国中小学海洋意识教育经验交流会在海口举行。

副省长王路在致辞中代表省政府对国家海洋局一直以来对海南经济社会发展的支持和指导表示感谢。他表示，省委、省政府高度重视加强海洋意识教育，推动海南于2015年成为全国首个将海洋意识教育纳入全省大中小学地方课程的省份，并通过组织开展一系列课程和活动，切实增强了学生亲近海洋、认识海洋、热爱海洋的思想情感，激发了他们学习海洋知识、投身海洋事业的积极性。海南将以此次会议为契机，与各省市共同探讨推进增强海洋意识教育工作，切实让海洋意识教育进入学校、深入课堂，为做好海洋文章作出应有的贡献。

记者从会上获悉，当前，海南除了将海洋意识教育纳入地方课程系列，还大力培养海洋意识教育专业教师队伍，注重将海洋意识教育融入其他课程教学，充分利用环境资源组织综合实践活动，精准抓住“世界海洋日暨全国海洋宣传日”等契机，推动海洋意识教育“进学校、进课堂、进校园”，深入人心。

会议由国家海洋局、省政府主办，国家海洋局宣传教育中心、省教育厅、省海洋与渔业厅、三沙市政府承办。

国家海洋局相关负责人、省教育厅负责人、北京市汇文一小负责人分别在会上发言。会议还为《我们的海洋》教学微课程评比优胜单位颁奖，为我省10个“全国海洋意识教育基地”授牌。